

ГОСУДАРСТВЕННАЯ
БИБЛИОТЕКА
СССР
им. А. С. Пушкина

XXXVII г. — 1905 г.



МОСКОВСІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 46-й.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

13-го ноября.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

Отдѣльные №№ по 10 коп. Продаются во всѣхъ кіоскахъ города Москвы.

ИЗДАНІЮ ОБЩЕСТВА

ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Якиманка, приходъ церкви св. ап. Петра и Павла, квартира Протоіерея Іоанна Феодоровича Мансветова.

ОБЪЯВЛЕНІА ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за 1 разъ 15 к., за 2 раза 25 к., за 3 раза 30 к., на годъ по особому условію.

Отъ Совѣта Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Во вторникъ 15 ноября въ Епархіальномъ домѣ имѣеть быть очередное собраніе Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія. На этомъ собраніи будутъ обсуждены предложенія свящ. И. И. Кедрова по вопросу о церковной реформѣ.

Начало собранія въ 6 часовъ вечера.

Предварительно собранію въ 5½ часовъ въ закрытомъ заведеніи будетъ доложенъ отвѣтъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія на письмо преосв. Никона.

Отъ Законоучительскаго Отдѣла.

Въ виду ограниченнаго числа членовъ, собравшихся 9 го ноября для выборовъ о. председателя Отдѣла и его товарища, таковыхъ выборовъ не состоялось. Между тѣмъ жизнь и школа съ каждымъ днемъ выдвигаетъ острые и требующіе безотлагательнаго отвѣта вопросы, въ разрѣшеніи которыхъ необходимо и болѣе, чѣмъ желательно, активное участіе нашего Отдѣла, а послѣдній, оставаясь безъ председателя и его товарища, не можетъ правильно функционировать.

По сему, убедительнѣйше прошу о.о. членовъ Отдѣла всѣхъ секцій безотлагательно собраться въ Епархіальный домъ (Лиховъ пер.), 15 го ноября, во вторникъ, въ 5 час. вечера, для указанныхъ выборовъ.

Секретарь Отдѣла священникъ Сергій Орловъ.

С Л О В О

къ труженикамъ госпиталя Иверской Общины сестеръ милосердія, возвратившимся съ Дальняго Востока.

„Что смотрѣть ходили вы въ пустыню? трость ли вѣтромъ колеблюю? Что же смотрѣть ходили вы? челоуька ли, одѣтаго въ мяккія одежды? Что же смотрѣть ходили вы? пророка? Да, говорю вамъ, и больше пророка“. (Мф. 11, 7—9).

Такъ говорилъ Господь нашъ І. Хр. евреямъ, ходившимъ слушать великаго подвижника пустыни Іорданской Крестителя Іоанна.

Подвижники великаго дѣла христіанскаго милосердія! Что же вы ходили смотрѣть въ далекую страну? Отправлялись ли вы отсюда въ пріятное путешествіе, съ цѣлію любоваться прекрасными видами неизвѣстныхъ вамъ странъ, любоваться мирными картинками жизни мирныхъ жителей, интересоваться нравами и условіями жизни этихъ жителей чужихъ странъ? Ходили ли вы наблюдать образъ жизни изнѣженныхъ легкомысленныхъ людей, не твердыхъ въ убѣжденіяхъ, волнующихся, какъ рѣчной тростникъ отъ малѣйшаго вѣтерка?

Нѣтъ, не мягкій шумъ колыхающагося тростника слышали вы, не мирныя картины видѣли вы. Вы видѣли закаленныхъ въ лишеніяхъ людей, не имѣвшихъ иногда «гдѣ главу преклонить», лишенныхъ иногда должной пищи, одежды и обуви, но за то всегда готовыхъ во имя долга за вѣру и Царя положить душу свою. Вы слышали громъ страшныхъ смертоносныхъ орудій, вы слышали терзающіе душу стоны увѣчныхъ и умирающихъ братій нашихъ, вы наблюдали злобу изступленныхъ враждующихъ людей, вы видѣли страшныя раны, ужасныя картины разрушенія и смерти.

Да, это была истинная пустыня, пустыня духа, отрицаніе и поруганіе запросовъ и стремленій души къ единенію всѣхъ людей въ любви; пустыня духа, гдѣ наука, сбереженія людскія и труды многихъ поколѣній призваны были служить злѣбѣ и эгоизму, гдѣ торжествовали свою побѣду эти грѣхи, а вмѣстѣ съ ними и неизбѣжныя «оброцы грѣха»—нужда, лишенія, болѣзни и смерть.

Но пустыни физическія возрастили сильныхъ духомъ Крестителей и множество великихъ подвижниковъ, такъ и, видѣнная вами, пустыня духа показала всему міру многихъ сильныхъ носителей и подвижниковъ духа. Такъ, чѣмъ темнѣе ночь, тѣмъ ярче блещутъ звѣзды.

Такими свѣтильниками, кромѣ шедшихъ во имя долга положить «душу свою за други своя», были всѣ устроители и труженики на театрѣ военныхъ дѣйствій—храмовъ, госпиталей, столовыхъ, пунктовъ для изготовленія и раздачи одежды и т. п.

Такъ, по неисповѣдимымъ судьбамъ Божиимъ, пустыня духа, царство злобы и ненависти учили самымъ дѣломъ истинной христіанской любви и требовали дѣлъ этой любви, точно такъ, какъ древле «гласъ вопіющаго въ пустыни». Предтеча въ простыхъ словахъ и примѣрахъ жизни училъ пришедшихъ къ нему той же любви. Такъ что и вы отправляясь на поля военныхъ дѣйствій для дѣлъ милосердія, ходили по слову Христа, смотрѣть и слушать «пророка» и даже высшаго изъ пророковъ, потому что, кто же можетъ быть выше того, кто, проповѣдая любовь, въ дѣятельности своей уподобляется величайшему изъ Проповѣдниковъ и Дѣятелей любви Самому Сыну Божию.

Ходившіе къ Иордану смотрѣть и слушать великаго пророка, возвращались оттуда, «бія въ перси своя», съ глубокимъ сокрушеніемъ о грѣхахъ, съ желаніемъ кореннымъ образомъ измѣнить къ лучшему свою жизнь, возвращались омытые водами подготовительнаго крещенія Іоаннова, готовые къ принятію царствія Божія, готовые послѣдовать за «Агнцемъ Божиимъ, взяющимъ грѣхи міра».

На этотъ результатъ путешествія въ пустыню Господь и указывалъ евреямъ и требовалъ отъ нихъ исполненія обѣщаній, данныхъ Крестителю, требовалъ послѣдованія за Собой, какъ Сыномъ Божиимъ, такъ какъ о Немъ говорилъ великій Іоаннъ.

И къ вамъ, возлюбленные, Господь обращается съ тѣмъ же вопросомъ. «Что же вы ходили смотрѣть въ пустыню?» Какой отчетъ дадите Господу о своемъ путешествіи? Какіе уроки и навыки вынесли вы, что

приобрѣли въ поученіе себѣ и намъ во время долгаго пребыванія на чужбинѣ?

Вы видѣли воочію, какъ немногіе, силу и власть грѣха, несущаго ужасы войны и страданій людскихъ. Что же, созерцаніе всего этого внушило ли вамъ сильнѣйшее отвращеніе къ перво-причинѣ этихъ несчастій—грѣху? Видѣ постоянной смерти—послѣдствія того же грѣха, научилъ ли васъ быть мертвыми плоти и грѣху и живыми Богови? Видѣ ужасныхъ страданій согрѣль ли сердце ваше жалостію и искреннею любовію ко всякому меньшему брату, преисполнилъ ли васъ чувствомъ глубочайшей благодарности къ Промыслителю за то, что эти страданія выпали не на вашу долю; внушило ли все это вамъ сознаніе, что Всемилостивый «не по беззаконіямъ нашимъ» воздастъ намъ? Видя лишенія, испытываемыя воинами, научились ли вы быть довольными тѣмъ малымъ, что даетъ вамъ Господь? Видя терпѣніе и безропотное несеніе болѣзней и несчастій искалѣченныхъ, изуродованныхъ братій своихъ, научились ли вы отъ нихъ христіанскому терпѣнію въ несеніи добровольно возложеннаго на себя Креста Христа? Слыша и видя постоянную готовность и желаніе другихъ умереть во имя долга, навывкли ли и вы быть готовыми всю жизнь свою отдать на дѣло любви и не только не получить никакой награды земной или похвалы за дѣло служенія своего, а наоборотъ—получить можетъ быть оскорбленіе, гоненіе, болѣзнь и самую смерть?

Если таковы результаты вашего путешествія, то дѣло милосердія приобрѣло въ лицѣ вашемъ великихъ, истинныхъ слугителей.

Нѣтъ сомнѣнія, что достоинъ подражанія, удивленія и награды небесной уже и самый вашъ подвигъ путешествія т. е. служенія дѣлу любви такъ далеко отъ родины и родныхъ, въ странѣ всевозможныхъ опасностей, случайностей и неизвѣстнаго будущаго, среди тяжелыхъ и иногда заразныхъ больныхъ. Да, далеко не всякій и на это способенъ, но награда отъ обѣщавшаго «изыскать и Іерусалимъ со свѣтильникомъ»¹⁾ будетъ полнѣе, если будутъ усвоены уроки путешествія.

Привѣтствуя васъ съ благополучнымъ возвращеніемъ, молю Господа, да поможетъ Онъ вамъ уподобиться шедшимъ изъ пустыни Иорданской съ проповѣди Іоанна, возвращавшимся въ духѣ покаянія и сокрушенія о грѣхахъ, но и вмѣстѣ и въ радостномъ ожиданіи скорого спасенія, съ горячимъ желаніемъ послѣдовать за грядущимъ Спасителемъ и быть достойными Его, съ чувствомъ глубокой благодарности къ Богу. Аминь.

Свящ. С. Махаевъ.

Придворное крестовое духовенство въ XVII в.

Въ обыденной церковно-обрядовой сторонѣ жизни Московскаго Государя и его семьи въ XVI и XVII в. не мало важное значеніе имѣли такъ называемые крестовые священники и дьяки. Самое названіе «крестовые» ука-

¹⁾ Софон. 1, 12.